

夏季咳嗽不能一味清肺泄热

本报记者 祁鹏飞

大家一般认为春秋季节天气变幻,容易引起感冒咳嗽,但其实夏季也容易出现咳嗽等症状。很多人对于夏季咳嗽凭印象多认为与暑湿有关,大量应用清肺、泄热、利湿等药物,往往治疗效果达不到预期,这是因为没有仔细分析夏季咳嗽发生的原因而单凭经验用药造成的。

我国第一部医学专著《黄帝内经》中明确指出了咳嗽发病的原因:形寒饮冷则伤肺,实际上这也指出了夏季咳嗽发生的原因。夏季气候炎热,人处户外,酷暑当头,易使皮肤汗孔开泄,汗出使皮温降低而达到防暑解暑的目的。但进入现代社会,空调设施已非常

普及,屋内外温差可达10度以上,若贸然由屋外进到屋内,特别是汗出未干,屋内的阴凉空气恰恰成为中医所说的外风寒气,容易通过疏松的腠理、开泄的汗孔侵袭人体,此时表现出来的症状多见咳嗽、咽痒、怕风、怕冷。另外暑天人们又喜食瓜果冷饮,在人体内形成内在的水饮之气,饮邪上肺,肺失宣肃,也容易导致咳嗽的发生。在上述两种情况下,单纯用清肺、泄热、利湿等药物往往适得其反,不仅不能治病还可能使病情加重。而如果以辛温宣散配合温化水饮、宣肺止咳等药物为主治疗,则药证相应,效如桴鼓。

温馨提示:夏季密闭的空

调房间温度不要过低,要勤开窗通风,多喝白开水,多吃蔬菜水果,养成良好的生活习惯,预防暑湿感冒。一旦患上上呼吸道疾病,除遵医嘱不乱服用药物外,在饮食上要多加调理,避免暴食生冷油腻,多喝水。

相关链接:

贾振华,主任中医师,博士研究生导师,享受国务院特殊津贴专家。河北以岭医院院长兼国家中医临床重点专科(心血管病科)主任,国家中医药管理局络病重点研究室副主任,兼任中华中医药学会络病分会副主任委员、河北省中医药学会第六届常务理事。获第十一届中国青年科技奖、国

家卫计委有突出贡献中青年专家、科技部中青年科技创新领军人才、河北省杰出专业技术人才、河北省高端人才等荣誉称号。

业务专长:擅长中西医结合治疗高脂血症、高血压、动脉粥样硬化、冠心病心绞痛、急性心梗恢复期、心律失常、慢性心衰,以及以中医心肺同治理论指导呼吸系统疾病,治疗流感及普通感冒、慢性咳嗽、急性慢性支气管炎、慢性阻塞性肺疾病、肺心病等。

出诊时间:河北以岭医院,每周五上午、周二上午。河北以岭医院东院区(以岭健康管理中心),每周三上午。

咨询电话:0311-83803120

饥饿或是高血糖信号



饥饿可能是低血糖造成的,但很多人不知道,有时候饥饿还可能是高血糖的信号。高血糖会引起饥饿,这是由于胰岛素相对或绝对不足,血糖虽然高却不能被送入机体细胞,细胞得到的能量不足。此外,病人血糖升高,由于渗透性利尿的作用,大量葡萄糖丢失,也导致细胞能量不足,细胞缺糖的信号就不断传入大脑,从而使大脑不时发出需求糖的指令,产生饥饿信号。

那么导致高血糖的原因有哪些呢?

食用大量甜食。在进行血糖检查前,如果食用了大量的甜食,就可能出现血糖高的结果,这时候检查出是高血糖,不需要太过担心,可以隔一段时间再检查血糖。

不良生活习惯。很多年轻人喜欢喝各种碳酸饮料,其实碳酸饮料含糖量是很高的,长期的不良饮食习惯很容易导致血糖偏高。

其他疾病。冠心病与高血糖联系密切,一旦被确诊为高血糖,应该尽量清楚是什么原因引起的。如果是冠心病引起的高血糖,应该先治疗冠心病,这样才能有效降低血糖。 刘凯/文

长期吃柠檬防骨质疏松



日本广岛大学柠檬健康科学项目组一项新研究表明,长期食用柠檬能够促进钙质吸收,预防骨质疏松症。

广岛大学研究人员招募了40名中老年女性参试者,让她们连续6个月每天饮用含钙的柠檬果汁200毫升。结果显示,参试者骨组织中溶解进入血液的钙离子平均被抑制了14%,3个月后骨密度平均上升了1.32%,此后大体一直保持这一水平。

研究人员表示,柠檬促进人体钙质吸收是通过柠檬酸的螯合作用实现的,即柠檬酸与体内的钙结合形成螯合钙,达到减少钙质流失、强健骨骼的效果。 泽阳/文

用药知识

四类药开封一个月别再用

眼药水、眼药膏。眼药水、眼药膏开封后的使用期限不超过一个月,有的眼药制剂开封后使用期限更短,比如还原型谷胱甘肽滴眼液开启后应在3周内使用,重组人表皮生长因子滴眼液开启后应在1周内使用。

散装药。如果医生给开的是拆散的药,用塑料袋或纸袋包住的,最好在一个月内存用。

胰岛素。未拆封的胰岛素要保存在冰箱冷藏室,一旦开封,在室温下保存不超过一个月。

口服液。瓶装口服液开封后,要根据说明1~4周用完。开封时间较久再次服用时应注意观察溶液是否澄清,如出现大量气泡、絮状混悬物、沉淀物或变色、结晶,说明已经变质,不能再服用。

吴盼龙/文

省中医院外一科开展甲状腺、乳腺结节消融手术 8月11日邀消融专家会诊

近几年,很多人在体检中查出甲状腺、乳腺结节。由于病情隐匿,大量患者对病情掉以轻心,从而延误了最佳治疗时机,埋下巨大隐患。那么,发现了甲状腺结节、乳腺结节该怎么办呢,有没有不用开刀的治疗方法呢?8月11日(本周六),著名甲状腺结节、乳腺结节消融治疗专家,滨州医学院烟台附属医院超声医学科主任王淑荣教授、北京煤炭总医院王洪玲教授将来到河北省中医院,开展结节消融术手术。

针孔超微创除结节

在治疗甲状腺结节、乳腺结节过程中,原来的手术治疗方法创伤大,会留下明显的疤痕,并且术后还有再长的可能。让甲状腺结节、乳腺结节患者望“刀”却步。河北省中医院大外科主任兼外一科主任徐志峰介绍说。

随着医学技术的飞速发展,国际上“RFA超导消融术”治疗甲状腺结节等疾病,不开

刀,超微创,消融的结节最大可达到7cm,特别是对多发性结节,在彩超可视显示屏上放大多倍后进行消融,微小结节也无处遁形,操作更精确,消融更彻底,且治疗过的部位不再复发。该技术具有创口微小,仅需1毫米,治疗30分钟左右,术后不留疤,不损伤腺体,保留正常腺体功能,不用服药等优势。

河北省中医院外一科率先引进这一先进技术,并成功运用该疗法治愈了数百例患者,帮助患者摆脱过去“一刀切、一道疤”的开刀时代,使患者对甲状腺结节、乳腺结节的治疗方法有了新的选择。

消融专家为患者会诊手术

活动期间,患者前往河北省中医院外科门诊可享免临床诊察费、免专家挂号费、免超声筛查费的优惠,三位专家还将亲自为患者手术,同时,该院外一科有20个免费筛查名额(需提前预约)。

徐志峰教授是河北省中医

院大外科主任兼外一科主任、河北省中医药学会外科专业委员会主任委员,主任医师、教授、硕士生导师。

王淑荣教授是滨州医学院烟台附属医院超声医学科主任、教授、硕士生导师,兼任海医会肿瘤微创治疗专业委员会副主任委员、中国超声工程学会超声介入委员会常务委员,中国抗癌协会肿瘤微创治疗委员会甲状腺消融学组委员、中国女医师协会肿瘤微创委员会常务委员、中国研究型医院学会肿瘤介入专业委员会委员等。

王洪玲教授,北京煤炭总医院专家、海峡两岸医药卫生交流协会海西肿瘤微创治疗专业委员会副秘书长兼常委、河北省中医院微创消融中心特聘手术专家。王洪玲教授在肿瘤微创治疗,以及超声引导下消融治疗良恶性肿瘤的治疗方面具有丰富的临床经验,尤其是在甲状腺结节、乳腺结节消融手术治疗例数上位居全国前列。

河北省中医院外一科消融预约热线:0311-89815833

市中医院东院区儿科推出小儿推拿、穴位贴敷、透皮给药等疗法 带上孩子 体验儿科中医特色疗法

美美是个活泼可爱的小女孩。可是最近美美非常容易感冒,每次得病了,吃中药西药一大堆,而且刚好没几天,感冒就又犯了。渐渐地,孩子食欲不好,大便也不正常,体重下降,把美美妈愁坏了:孩子的体质怎么才能好起来呀?

很多家长面临着同样的困扰:孩子反复呼吸道感染,厌食、消化不良,吃药好像救火,只是扑灭了表面的火焰,孩子的体质却越来越差。有没有办法让孩子少打针,少吃药,得了感冒好得快,而且不再反复呢?

据了解,石家庄市中医院

东院区儿科有一些中医特色疗法,可以帮助孩子防治疾病,增强体质。

小儿推拿。小儿推拿是以中医辨证理论为基础,通过穴位点按推拿的方式,起到调节脏腑、疏通经络、调和气血、平衡阴阳的作用,是激发患儿自身正气、改善儿童体质、提高机体免疫力的一种集保健治疗于一体的绿色疗法。长期坚持推拿可以起到强体魄、促发育的作用。小儿推拿安全可靠,经济简便,不会带来内服药物所致的毒副作用。石家庄市中医院儿科经过多年的临床实践,发现小儿推拿疗法对

20多种疾病的治疗有作用,比如婴幼儿腹泻、便秘、腹痛、厌食、积滞、咳嗽、发热、感冒、夜啼、汗证、遗尿、过敏性鼻炎、鼻窦炎等疾病,小儿推拿有独到的作用。

穴位贴敷疗法。穴位贴敷疗法是依据中医内病外治的原理,按照辨证施治的原则,选择一定穴位进行中药敷贴,从而达到防病治病的目的。市中医院儿科应用三伏贴冬病夏治,防治儿童哮喘、咳嗽、反复呼吸道感染等。另外,该院研发的“散痰止咳贴”,具有宣肺清热、化痰止咳作用,适用于肺热咳嗽痰多

患儿。“消食贴”具有运脾和胃,行气化积,缓急止痛等作用,适用于厌食、积滞、腹痛等病。另外该科还有腹泻贴、通便贴、遗尿贴、退热贴、鼻炎贴等。多种药贴贴敷治疗,内服外治相结合。

此外,市中医院儿科还有拔罐疗法、透皮给药疗法等中医特色疗法,这些疗法绿色健康,能增强体质,防治儿童疾病,守护儿童健康。

石家庄市中医院东院区儿科邀您体验中医特色疗法,近期还有优惠哦。

联系电话:68068052(儿科门诊)、68068082(儿科病房)。